



『演出+』『赛事+』『科技+』……假期文旅市场持续升温

文旅场景上新 消费活力焕新

本报记者 管璇悦

酒店办理入住时，凭着比赛门票，张敏一家人还享受了入住折扣，并收到一份伴手礼，这让他们十分惊喜。

一张票根，联动文旅和赛事演出。遂宁推出工会消费券、餐饮消费券和凭票根享优惠等配套优惠政策。“我们通过‘遂宁通’微信小程序发放餐饮、住宿、加油立减消费券700万元。”遂宁市商务局副局长晏舒说，凭借足球赛票根，游客可在295家商户享受优惠。

劈波斩浪，赛艇飞速前行。在四川成都新津区，2025年成都赛艇公开赛举行，吸引众多游客前往观赛。现场，当地为市民游客发放“津鲤卡”，吸引消费者参加鱼头火锅美食消费季，享受专属美味折扣和文化体验。“我们以赛事为媒，通过‘津鲤卡’撬动大场景，将文化流量转化为消费增量。”新津区安西镇相关负责人任妍说。

“跟着赛事去旅行”“为了一场演出奔赴一座城”成为新时尚，激活文旅消费新业态。

科技跨界融合，创新文旅模式

浙江杭州西湖区老山脚下，由老胶片厂旧址改造而成的沉浸式文化空间M511光影影汇，成为假期里市民游客的热门打卡地。

“现在，让我们开启一场关于宇宙的旅途。”在“深空未来”宇宙剧场里，16米L形屏幕构成的8K沉浸式探索空间，还原出宇宙漫游的壮丽景象。“AI实时交互、激光动态追踪，再加上多声道空间音效，令人仿佛置身于星际场景。”来自山东的游客宋婉琪意犹未尽。

“科技+艺术”深度融合，丰富假期文旅供给。比如，《永恒的巴黎圣母院》VR展，让观众感受“光影+科技+艺术”虚拟场景的震撼。“这些项目通过数字技术，将历史、科幻等主题转化为可感知的体验，以‘可参与、可共创’的方式，让观众感受到传统与未来的交融。”浙江光影空间文化创意有限公司总经理黄锐说。

这个假期，山东烟台龙口市黄山馆镇格润富德生态牧场人气旺。小朋友们在现代化牛舍和可视化挤奶大厅，了解从一棵草到一滴奶的全过程；在牛奶养殖区近距离观察；看机器人在牧场来回穿梭，了解传统农牧业升级……这家牧场实现了养殖全过程智能化、自动化、环保化，在园区打造了动物友好基地、滨水营地等文旅新场景。“科普观光+主题游乐”，农文旅融合发展，吸引众多亲子游家庭。

10月1日，在新疆喀什地区叶城县宗郎灵泉景区，名为《冰川之珠》的水舞秀在此上演。该演艺活动结合光影科技与丝路文化元素，通过投影、激光水幕和智能喷泉等技术呈现沉浸式演出……“融合态”产品各具特色，成为文旅消费亮点。旅游与农业、工业等领域有机融合，带来更为丰富的文旅产品供给，探索更多元的文旅发展模式。

(本报记者 王永战、曹玲娟、肖家鑫、窦瀚洋、罗艾桦参与采写)

深度文化体验，更新文旅场景

在百年会馆观看沉浸式园林实景音乐剧是种什么体验？10月1日晚，音乐剧《蝶戏生》在上海商船会馆首演，讲述民族商业兴衰与戏曲非遗百年传承的故事。

商船会馆是上海现存历史最悠久的行业会馆，也是最具代表性的商会建筑。不同于传统演出的固定位置，该剧以“半流动式”的观演模式，让观众成为剧中人，跟随剧中角色穿梭于商船会馆的天井、内宅、戏台等实景空间，并结合数字媒体互动技术，提供全新体验。

首演反响热烈，传统文化爱好者、年轻观众等纷纷前来打卡。“很过瘾，解锁剧情的同时还可以欣赏百年会馆的风貌。”观众张女士说。

10月1日，四川德阳中江县东北镇觉慧村的挂面体验馆里，游客杨姗姗正带着孩子体验挂面制作技艺。中江挂面历史悠久、工艺独特。“从和面到晾晒，要经过5次发酵、18道工序，匠心十足。我觉得很有收获。”杨姗姗说。

当日，众多游客前来体验“舌尖上的非遗”，村里主题活动的摊位前，当地农特产品备受欢迎。“我们推出现代都市休闲与农事非遗体验，让游客从‘一根银丝’中感受中江挂面的魅力。”中江县挂面村农文旅融合发展展示区区管委会副主任林浩介绍。

如今，越来越多游客不再满足于仅仅游山玩水，更注重深层次、个性化文化体验。在古老街巷体验传统民俗，在特色村落感受传统技艺，在博物馆挑选文创产品……文化创意融入文旅消费，解锁新场景，焕发新活力。

跟着赛事旅行，激活消费业态

10月1日，四川遂宁河东新区体育中心里人声鼎沸。场上，两支足球队在激烈对抗。场下，数万名观众欢呼加油。来自重庆的观众张敏激动万分，“我提前半个多月就抢票了！”在



10月2日，游客在浙江省丽水市云和梯田景区游览。

刘振清摄(影像中国)

(上接第一版)

看红色演出——感悟信仰力量

“风轻轻，天蓝蓝，我爱红色井冈山鹃花烂漫……”10月2日，江西吉安井冈山革命博物馆一楼剧场传来阵阵歌声。

剧场前的游客停下脚步，有人跟着轻声哼唱，有人用手机记录下美妙歌声。来自上海的游客李帆带着家人参观博物馆，“这旋律让人热血沸腾，我们在游览中又多了一份对井冈山精神的真切感受。”

今年国庆、中秋假期，吉安举办“井冈山红色文化音乐周”。“经典歌曲旋律优美，承载着厚重的历史和伟大的精神。”爱乐男声合唱团演员杨璐泽说。

早在一周前，音乐周主题展览就已在茨坪镇

主街道两边布置完毕。“一首歌曲就是一段红色记忆。”杨璐泽说，“要让井冈山精神在歌声中代代相传。”

贵州遵义，秋日的凤凰山巍然挺立，色彩交织。

10月1日上午，沉浸式演出剧目《伟大转折》在遵义凤凰山文化广场的剧场如期上演。

声、光、电、影、景交织碰撞，长征精神被具化为可触摸的山河、可聆听的故事、可感知的温度。

“砰砰砰！”舞台四周“硝烟弥漫”，水幕腾起

血色浪花，冲锋号与厮杀声立体环绕，将观众带入炮火纷飞的艰苦岁月，红军战士前赴后继的壮举，直抵人心。

“去年就看过，但是国庆节来看，意义不一样。”游客朱孟杰带着孩子，专程从山东日照来到遵义，沉浸式感受历史的回响。

一部剧目，一次创新，一种传承。

早在一周前，音乐周主题展览就已在茨坪镇

“我们专门定制舞台动效机械，搭配360度旋转转台和数字雨淋特效系统，以蒙太奇手法营造立体图像效果，加上跌宕起伏的剧情，让观众好像身临其境。”演出方相关负责人龙通成介绍，去年以来，剧目持续完善升级，90分钟沉浸式演出让观众更好感悟历史。国庆、中秋假期前两周，剧目演出13场，观演人次超5000。

访红色遗址——

传承初心使命

福建龙岩上杭县，苍山凝翠，白墙映青瓦，“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉，古田会议会址内人潮涌动。

峥嵘岁月红旗漫卷，思想建党、政治建军原则在此确立，新型人民军队在此定型；新时代新征程，2014年10月，全军政治工作会议在古田镇召开，这里见证了人民军队“从哪里来、到哪里

去”的深沉思索。

国庆、中秋假期，各地游客在会址感受烽火岁月，在纪念馆系统了解革命历史。会址北侧的红军阅兵台上，“红古田红歌大舞台”活动正在举行，本地音乐老师和歌唱爱好者等在台上领唱，一首首爱国歌曲激荡人心。

“瞻仰完会址再听红歌，特别有感触，感恩革命先烈的牺牲付出，也珍惜当下的美好生活。”游客李光梅在“红古田红歌大舞台”前久久驻足。

“红歌大舞台对公众开放，谁都能听，谁都能唱。”古田会议纪念馆党组书记、馆长黄光礼介绍，10月1日至6日，纪念馆每天安排3场固定演出，并欢迎游客上台一展歌喉。

宝塔山下，枣园革命旧址、杨家岭革命旧址、中共中央西北局旧址，信仰的力量穿越时空；窑洞内，书桌、地图、笔墨、油灯，处处都讲述着当年的历史。

假期首日，延安革命纪念地景区，各地游客参观红色地标，领略革命老区新时代新风貌。来自青海的游客李金良深有感触：“这次来延安，不只是一次旅行，更是一场精神洗礼。在这里，我对‘不忘初心’的理解更深了。”

镌刻着中国革命光辉历程的延安，如今共有革命旧址445处，全国爱国主义教育示范基地13处，国家级抗战纪念设施、遗址6处，19座革命类博物馆纪念馆星罗棋布。

“从情景演出到红歌传唱，从走出去宣讲到请进来推广，我们用丰富新颖、形式多样、互动体验的活动，努力为游客留下更深刻的印象，讲好延安的故事、中国的故事。”延安革命纪念地管理局党委书记、副局长高鹏说。

时光荏苒，沧海桑田，追寻红色记忆，激励奋进步伐，不变的是初心，是如磐的信念。

(本报记者潘俊强、付明丽、杨颖菲、苏溪、施钰、贾丰丰参与采写)

习近平经济思想指引下的中国经济专论

中国经济转型升级蕴含重大机遇

钟才文

中国经济长期保持平稳健康发展，为世界经济发展注入确定性和正能量。最近一段时间，国际国内有一些声音认为，在中国，投资和发展已经过了黄金阶段，机会变少。实际上，中国从不缺乏投资机会和市场空间，中国经济加快转型升级，将为世界各国带来前所未有的重大机遇。

产业转型升级蕴含重大机遇。中国产业厚积薄发，规模效应和全产业链优势持续凸显，投资中国就是投资未来。一方面，中国制造业规模连续15年全球第一，其中80%是冶金、化工、机械、轻工、纺织等传统产业，随着高端、智能化、绿色化加快推进，相关领域投资机遇将加速释放。另一方面，中国人工智能、机器人、生物医药等新产业新动能加快培育，多款人工智能大模型位居全球榜单前列，连续12年保持全球最大工业机器人市场，创新药加速研发上市，中国正以开放态度推动新兴产业、未来产业发展，将与全球合作伙伴分享产业升级的巨大投资机遇。

科技创新和人才红利蕴含重大机遇。中国在全球科技创新版图中快速崛起，为全人类科技进步和福祉提升贡献力量。2024年，中国研发经费投入已超3.6万亿元，投入强度接近经合组织国家平均水平，高水平国际期刊论文数量、发明专利数量均居世界首位；科技

创新与产业创新加速融合，丰富应用场景不断显现，专利转化率稳步提高，前沿科技成果不断转化为新质生产力。中国高层次科技人才数量居全球前列，每年培养科学、技术、工程和数学(STEM)专业毕业生超过500万人，人才红利特别是“工程师红利”不断强化，将为科技创新和产业升级提供强大动力。

消费升级蕴含重大机遇。中国平均国内生产总值达1.3万亿美元以上，超大规模市场主体量稳步扩大，消费升级正处于关键时期，新需求牵引新供给、新供给创造新需求的过程，也是一个充满投资机遇的过程。商品消费持续扩容提质，2025年中国社会消费品零售总额有望超过50万亿元，全球第二大消费市场地位更加巩固，网上零售额等销量均位居全球第一。服务消费正在成为新引擎，2024年中国居民人均服务消费占消费支出比重为46.1%，与发达国家相比仍有较大提升空间。与此同时，国际消费中心城市建设和县域消费品质提升协同发力，众多品牌将借势发展、走向全国乃至世界。

传统和新型基础设施建设蕴含重大机遇。中国幅员辽阔，区域协调发展对基础设施建设需求巨大。中西部地区铁路、公路等密度仍远低于东部沿海地区，传统基础设施建设和改造仍然能

够产生长期经济社会综合效益；城际铁路和跨江、跨海桥梁等区域间通道建设，对改善交通物流效率、提升区域经济发展水平的作用明显，这方面投资需求还很大。中国在算力网络、移动通信、智慧城市等新型基础设施领域保持快速增长，将为全球创造广阔市场空间。

新型城镇化和城市更新蕴含重大机遇。中国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，速度虽有所放缓但内涵更加丰富。中国将提高城镇化质量和水平、完善空间布局、加快城市群和都市圈发展、建设现代化人民城市；还将持续推进城市更新，对城中村、老旧小区等进行改造提升，加强防洪排涝抗灾基础设施、城市地下管网和综合管廊等建设。满足人民对城市美好生活的需要，将带来巨大投资机会。

保障和改善民生蕴含重大机遇。中国人类发展指数持续提升，育幼、教育、养老、医疗等需求不断增长。比如，2025年中国将实现每千人拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个，但与发达国家相比仍有差距；60岁以上人口超3亿人，但每千名老人养老床位数、执业医师数、护士数与发达国家均存在不同程度差距。解决好幼有所育、学有所教、老有所养、病有所医等人民群众急难愁盼问题，将创造大量的就业岗位和市场机遇。

福建福鼎市上半年旅游人数超500万人次——

乡村“慢生活”成为文旅新时尚

本报记者 施 钰

强化文旅融合一线见闻

青砖、灰瓦、木窗……福建宁德福鼎市白琳镇玉琳村，老宅改建的同顺泰茶馆古色古香。窗外，白琳老街熙熙攘攘，烟火气十足。

寻一方茶桌，点两杯白茶，来自江苏苏州的游客吴女士和朋友品茗聊天，待在这儿惬意得很！”

国庆、中秋假期，白琳老街人气兴旺。“每天起码有三五百人进店消费。”同顺泰茶馆负责人黄红心说。

茶馆里有老故事。茶叶广告纸、茶叶储藏袋、老账册、信纸……茶馆里陈列着各类关于茶的老物件。“白琳老街有近300年的历史，近代曾是茶叶贸易集散地。”黄红心细数白琳老街的过往，“这座老宅以前就是知名茶馆所在地。”

“小时候走在街上，满街飘着茶香。后来随着发展重心转移，‘茶街’渐渐不再往日繁华。”白琳茶业协会党支部原

书记林海说。

“白琳有深厚的茶文化底蕴，保留不少茶馆旧址和传统民居，何不发展旅游？”林海说。2018年起，白琳镇遵循修旧如旧的原则，对老街进行修缮改造。2020年，老街重新“开街”卖茶，并通过“以修代租”的方式，陆续吸引12家商户入驻，来自浙江杭州的黄红心就是其中一员。

茶馆里还有新产品。“茶饮有新意，每个品类的味道都有特色。”喝完茶，吴女士又购买了伴手礼。

“我们希望将茶叶融入更多生活场景，让更多年轻人感受茶的魅力。”黄红心的茶馆推出了白茶冰淇淋、冷萃白茶、茶馅糕点等衍生品，并推出茶叶皂制作等手工体验活动，“有特色就不缺人气，许多游客慕名而来。”

在福鼎，这样的新式茶馆和咖啡馆还有不少。福鼎市文体和旅游局局长杨世凌介绍，以乡村自然风光为基础，依托茶文化优势，福鼎已有近20家各具特色的乡村茶馆和咖啡馆。

老街旁、田野前、溪流边……在福

鼎，不少文旅从业者正将城市的消费文化、审美理念和运营经验带到乡村，打造具有本地文化特色的消费空间。

乡村旅游的“沉浸式”业态，让更多游客在感受“诗与远方”的同时，也能触摸当地文化的深层肌理。

萎凋、揉捻、发酵、干燥、筛分……位于玉琳村的福鼎广泰茶业有限公司内，负责人张纯伟带着茶客们体验制茶。“花一天时间，亲手体验制作白琳工夫红茶全过程，还能带走自己制作的产品，别有一番乐趣。”家住福鼎市区的林女士说。

“玉琳村的茶文旅融合实践证明，乡村元素可以很时尚！”杨世凌介绍，福鼎正通过评选推介活动，引导乡村茶馆和咖啡馆继续完善产品服务，为游客提供不一样的乡村旅游体验。

据统计，今年上半年，福鼎市游客人数达568.27万人次，同比增长14.5%；游客人均花费71.13亿元，同比增长11.6%。在福鼎，乡村“慢生活”正成为文旅新时尚。

一版责编：蒋雪婕 李心怡 张安宇

二版责编：肖 遥 管璇悦 陈圆圆

三版责编：韩晓明 姜 波 李安琪

(上接第一版)

“实现建成教育强国科技强国目标，离不开一代代科研团队接续突破，贡献智慧和力量。”吉林大学数学理论与应用教师团队带头人张然深有感触，“我们将继续秉承‘踏实真诚，坚韧担当’的科研精神，聚焦关键核心技术奋力攻关，破解更多‘卡脖子’难题，努力实现科技自立自强。”

天津市委教育工委常务副书记、市教委主任荆洪阳表示：“我们将聚焦国家重大战略需求，更好发挥优质

高等教育资源集聚优势和高水平研究型大学示范引领作用，持续创新政产学研用结合新载体，促进教育链、人才链和产业链、创新链有机融合，一体化推进人才培养、科技创新、技术研发和成果转化，为学生提供多样化成长路径，让教育更好服务经济社会发展。”

10月1日，国家航天局发布行星探测工程天问二号探测器与地球合影图像。拍摄这张珍贵合影的机械臂监视相机镜头，正是由浙江大学光电科学与

工程学院智能光学成像团队研制的。

“建设教育强国科技强国，推进中国式现代化的征途，我们大有可为，也将大有作为。”团队负责人徐之海说，“习近平总书记的要求，更加激励了我们以科技之翼探寻宇宙的信心和决心。我们要继续在光学成像研究和宇宙探索上深耕细作，用图像为人类展现那些肉眼无法企及的地方，为科技报国、航天报国作出更大贡献。”

(新华社北京10月2日电)